
Fosforilação oxidativa



Reações de oxido-redução (ou reações redox) envolve a transferência de elétrons (geralmente em pares) de um doador 
para um aceptor, com a mudança do número de oxidação das espécies

Fonte: https://www.todamateria.com.br/reacoes-de-oxirreducao/

As reações redox podem ser escritas como meias reações:



Estados de oxidação do carbono em moleçulas orgânicas pode variar de acordo com os atomos ligantes



O potencial redox padrão (E0) de uma meia reação é uma medida da tendência de uma espécie química adquirir elétrons



A transferência de elétrons entre duas moléculas será favorável se ocorrer do par redox (doador/aceptor de elétrons) 
mais negativo para o mais positivo (ou menos negativo)



Lembrem que no Ciclo de Krebs todos os carbonos provenientes da glicose foram liberados como CO2 e os elétrons
transferidos para as coenzimas NAD+ e FAD, que agora estão em suas formas reduzidas, NADH e FADH2

Até aqui, o CK só produziu 1 GTP (ATP) por molécula 
de piruvato metabolizada

Se o rendimento da oxidação complete de glicose é 
entre 32-36 moles ATP/mol glicose, e lembrando que a 

glicolise produz apneas 2 moles ATP/mol glicose, como 

são formados os outros ATPs? 

Qual o destino das coenzimas reduzidas produzidas no 
CK?



NADH e FADH2 são carreadores solúveis de elétrons em reações de oxido-redução biológicas



A ubiquinona é um carreador lipossolúvel de elétrons em reações de oxido-redução biológicas



A fosforilação oxidativa acontece na membrana mitocondrial interna



Na cadeia transportadora de elétrons, esses são transferidos das coenzimas reduzidas até O2



O complexo I da cadeia transportadora de elétrons



O complexo II da cadeia transportadora de elétrons



O complexo III da cadeia transportadora de elétrons



O complexo IV da cadeia transportadora de elétrons



A energia liberada no transporte de elétrons pelos complexos da Cadeia Transportadora é armazenada na 
forma de gradiente de prótons



Essa energia potencial é então utilizada para a síntese de ATP pela ATP sintase (Complexo V)



O transporte de elétrons e a fosforilação do ADP são processos acoplados



O desacoplamento desses processos libera energia na forma de calor



NADH citosólico é oxidado pela cadeia transportadora de elétrons indiretamente, através de lançadeiras 



Assistir os seguintes vídeos:

https://www.youtube.com/watch?v=rdF3mnyS1p0

https://www.youtube.com/watch?v=kXpzp4RDGJI&t=23s

https://www.youtube.com/watch?v=rdF3mnyS1p0
https://www.youtube.com/watch?v=kXpzp4RDGJI&t=23s

